

“世外桃源山花村，小桥流水农家乐。在这里生活真好！”前往大理州南涧县无量山镇德安村委会山花村的一位游客如此感慨。山花村山环水绕、风光旖旎、空气清新，良好的生态环境和独具魅力的民族文化，吸引着越来越多的游客前往。

可昔日的“山花村”却是“羊圈房”。“以前，无量山黄草坝村的富贵人家请人放羊，此地水草丰富、山林宽广，离羊主人家很远。因此，牧羊人在此建羊圈，得名‘羊圈房’。”德安村党总支副书记施国丽说，当时“羊圈房”村很穷、很落后，不通水电路，村民走路去赶集要“两头黑”，村里多年来一直沿袭着传统的农业生产方式。由于村民思想保守、观念陈旧，长期以来守着金山银山却过着贫困的生活。

2000年，南涧县大力招商引资，无量山凭借良好的生态环境，吸引了台湾商人前来种植有机乌龙茶和铁观音。在种茶的同时，为给茶树遮荫，投资人在茶园中栽下一株株樱花树，茶和樱花同成长，无量山樱花谷成了“春天最早抵达的地方”，大量游客纷至沓来。

2014年以来，南涧县实行“县委领导联系、县级部门挂钩、镇村具体实施”的三级负责制，结合无量山樱花谷AAA级景区建设，在“羊圈房”村整合美丽乡村建设、民族团结进步繁荣稳定示范村建设、旅游村建设等多个项目资金，逐年实施农房改造、绿化美化村庄等美

丽乡村建设项目。同时，无量山镇采取“企业+合作社+农户”方式，与云南大理华庆茶业有限公司进行实用技能、劳务派遣、产品供销等合作，帮助“羊圈房”村民脱贫致富。

通过实施一系列强有力的帮扶措施，“羊圈房”村摆脱了“养在深闺人未识”的窘境。2012年，“羊圈房”村改名“山花村”，一个贫穷落后的村庄逐步发展成为集旅游度假、娱乐观光、康体养生、民俗体验等为一体的特色彝寨。

如今，山花村44户人家有13户开起农家乐，效益好的人家每年有15万元收入。村里还不断拓宽脱贫致富路子，成立“乡村旅游专业合作社”，让无劳动力者入股分红；转移输送村里富余劳动力，到当地企业务工；立足环境优势，加快茶叶、泡核桃产业发展；大力发展生猪、无量山乌骨鸡生态养殖等。2017年村民年人均收入达7686元。

通讯员 左先勋

羊圈房 变 山花村



山花村吸引游客前往



山花村的茶和樱花同成长



山花村村民在农家乐迎客